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vypracovala Dana Špičková

AKUSTIKA
Pokus č.
Pomůcky: pět vodních fléten, voda
Průběh pokusu: Hráli jsme na vodní flétny. V každé flétně bylo různé množství vody. Měli jsme celkem pět fléten, slyšeli jsme pět tónů. Nejprve měl každý jen jednu flétnu. Společně jsme hráli různé lidové písně. Nakonec si každý zkusil hru na 5 fléten najednou.
Závěr: Čím více vody bylo ve flétně, tím byl tón vyšší.
Pokus č.
Pomůcky: Malý nebo velký kelímek od jogurtu, provázek, nebozez, nůžky

Průběh pokusu: Vyráběli jsme hudební nástroj z kelímku od jogurtu a provázku. Do dna kelímku jsme vyvrtali dírku, protáhli provázek a zauzlovali. Namočenou rukou jsme jezdili po provázku. Ozývali se zvuky „kdákající slepice“.
Pokus č.

Pomůcky:  Židle do kruhu, chrota, smyčec

Průběh pokusu: Seděli jsme v kruhu na židlích. Paní učitelka nás obcházela a každému položila na záda chrotu a hrála. 

Co jsem cítil(a) při pokusu:
Pokus č.

Pomůcky: židle, sirky, kámen, klíče, lepidlo, dřívko

Průběh pokusu:   Paní učitelka si stoupla na židli a pouštěla postupně na zem: SIRKY, KÁMEN, KLÍČE, LEPIDLO, DŘÍVKO. Seděli jsme čelem ke zdi. Podle zvuku jsme poznávali, co paní učitelka upustila.

Závěr:

Pokus č.

Pomůcky: šátek

Průběh pokusu: Vždy jeden z nás měl zavázané oči. Někdo řekl „DOBRÝ DEN“. Vystřídali jsme se. Podle hlasu jsme poznávali, kdo promluvil.

Hráli jsme hru „PEPÍČKU PÍPNI“. Kdo pípal, měnil hlas. 

Závěr: Bylo velice těžké poznat, kdo pípal. Proč?

Pokus č

Pomůcky: dřívka, triangl, chrastidla, flétny, kytara, chrota, lyra
Průběh pokusu: 
Hráli jsme na různé hudební nástroje, nejprve každý zvlášť, pak všichni dohromady. Snažili jsme se popsat, čím je zvuk nástrojů charakteristický.

Za DÚ napiš, na který nástroj kdo hrál (co si pamatuješ):

Pokus č

Pomůcky: sklenice, dřívko, voda

Průběh pokusu: 
Do sklenice jsme postupně nalévali vodu a ťukali na ni dřívkem. Poslouchali jsme, jak zní. 

Závěr: Zvuk se měnil. Popiš jak.

Pokus č

Pomůcky: zkumavky, kádinka s vodou

Průběh pokusu: 
Každý měl jednu zkumavku. Foukáním jsme se snažili vyloudit tón. 

Závěr: Přiléváním vody se tóny mění. Popiš jak.

Pokus č

Pomůcky: sada sklenic na víno, voda

Průběh pokusu: 
Do sklenic na víno jsme nalili vodu, namočili jsme si prst a kroužili s ním po okraji sklenice. Pak jsme zkoušeli pomocí různých hladin vody ve sklenicích najít jednotlivé tóny a zahrát píseň.

Závěr:
Pokus č

Pomůcky: Kelímky od jogurtu, gumičky

Průběh pokusu:
Někteří žáci dostali kelímek od jogurtu a gumičku. Úkolem bylo vyrobit hudební nástroj. Když brnkáme na napnutou gumičku, vydává zvuk. 

Obrázek:

Člověk je obklopen různými zvuky – šumy, šelesty, šramoty, rány, třesky, hřmoty a tóny.

TÓN je zvuk, který má určité vlastnosti – VÝŠKU, BARVU a HLASITOST.

Člověk je obklopen různými zvuky – šumy, šelesty, šramoty, rány, třesky, hřmoty a tóny.

TÓN je zvuk, který má určité vlastnosti – VÝŠKU, BARVU a HLASITOST.

Člověk je obklopen různými zvuky – šumy, šelesty, šramoty, rány, třesky, hřmoty a tóny.

TÓN je zvuk, který má určité vlastnosti – VÝŠKU, BARVU a HLASITOST.

Člověk je obklopen různými zvuky – šumy, šelesty, šramoty, rány, třesky, hřmoty a tóny.

TÓN je zvuk, který má určité vlastnosti – VÝŠKU, BARVU a HLASITOST.
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Hudba doprovází člověka od počátku věků. Od pradávna vyráběli lidé hudební nástroje z nejrůznějších materiálů. Zpěvem a hudbou dokáže člověk potěšit svou duši. Ve škole zpíváme každý den, nejčastěji hrajeme na flétny, dřívka a kytaru. Při akustice jsme si zahráli i na jiné, méně známé nástroje:
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Pokus č

Pomůcky: monochord

Průběh pokusu:
Hráli jsme na MONOCHORD (nástroj s jednou strunou). Posouvali jsme pražec a tím zmenšovali délku napjaté struny.

Závěr: Čím kratší je vzdálenost mezi pražci, tím je tón, který vyloudíme brnknutím na strunu, vyšší.

Obrázek:

Pokus č

Pomůcky: sopránová, altová, tenorová a basová flétna

Průběh pokusu:
Hráli jsme na různé flétny. Nejprve jen na jejich vrchní části, pak na celé. Měli jsme flétnu sopránovou, altovou, tenorovou a basovou.

Závěr: Čím je flétna větší, tím hlubší tóny hraje.

Obrázek:
OPTIKA

Pokus č

Pomůcky: velká kádinka, voda, mýdlová voda, lampa

Průběh pokusu:
V tmavé místnosti jsme do velké kádinky s vodou přidávali postupně vodu mýdlovou a prosvětlovali lampou.

Světlo z lampy bylo stále slabší a měnilo barvu do žluté.

Dú: Podívej se doma z okna a napiš, jaké barvy vidíš. 

Pokus č

Pomůcky: lampa, baterka, zrcadlo

Průběh pokusu: 
V temné místnosti jsme svítili lampou na zrcadlo z různých směrů.

Pozorování:

Pokus č

Pomůcky: zrcadlo

Průběh pokusu:
Pomocí pohledu do zrcadla jsme plnili různé úkoly, pozorovali jsme prostor za námi.

Pozorování:

Pokus č

Pomůcky: sklenice, voda, špejle

Průběh pokusu:
Do sklenice s vodou jsme ponořili špejli a pozorovali ji z různých stran.

Pozorování: Popiš a nakresli, cos pozoroval(a).

Dú: Máte doma bublifuk? Vyfoukněte bublinu a pozorujte, jakou má barvu. Přineste si bublifuk do školy.

Skupina:………………………………………………………………..

Samostatná práce skupin:

Úkol č. 1)

Pozorujte přes skleněný hranol černobílé obrázky na nástěnce. Napište, co pozorujete:

Jeden z obrázků vyberte a nakreslete svá pozorování.

Úkol č. 2)

Vyrobte a připevněte na káču barevný kotouč. Káču roztočte a zapište svá pozorování:

Pokus č

Pomůcky: svíčka, baterka, bodové světlo

Průběh pokusu:
Ve tmě jsme postupně rozsvěcovali svíčku, baterku a bodové světlo.

Pozorování:
U baterky a bodového světla jsme viděli vždy jen zdroj světla a osvětlené místo. Samotné světlo je neviditelné. Viditelným se stává tam, kde dopadne na hmotu.

Svíčka tmavou místnost lehce prosvětlila, vše působilo slavnostně, pohádkově.

Pokus č

Pomůcky: svíčka, baterka, obraz Svaté Anežky

Průběh pokusu a pozorování: 
V temné místnosti jsme pozorovali obraz Svaté Anežky. U světla svíčky se nejprve objevují obrysy, stíny, černobílé tvary. Teprve, když jsme posvítili baterkou přímo na obraz, objevily se barvy.

Dú: Najdi doma malé zrcátko, udělej si na tváři pastelkou tečku, podívej se do zrcátka a zapamatuj si, co vidíš. Přines si zrcátko do školy.

Barva

Barva vzniká na rozhraní dvou prostředí, mezi světlem a tmou. 

Hranol ze skla i kapky deště rozkládají bílé světlo na barevné spektrum.

Dú: Napiš jména tří ZÁKLADNÍCH BAREV:

Barva

Barva vzniká na rozhraní dvou prostředí, mezi světlem a tmou. 

Hranol ze skla i kapky deště rozkládají bílé světlo na barevné spektrum.
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Samostatná práce OPTIKA
Odpověz písemně na následující otázky:

1) Které látky propouští světlo? Uveď příklad.

2) Které látky světlo nepropouští? Uveď příklad.

3) Vyjmenuj příklady přirozeného a umělého zdroje světla:

4) Jaké předměty odrážejí světlo?

5) Kdy vnikne stín?

Samostatná práce AKUSTIKA
Odpověz písemně na následující otázky:

1) Kdo nebo co vydává zvuky?

2) Co jsou tóny? Jak vznikají?

3) Co je to hluk? Jak vzniká?

4) Jak závisí výška tónu na délce flétny?

5) Co může být zdrojem zvuku?
MECHANIKA, SÍLA, JEDNODUCHÉ STROJE
Pomůcky: plná a téměř prázdná krabička zápalek, umělohmotný a dřevěný kolíček, dvě hrací kostky přibližně stejné velikosti, židle
Průběh pokusu: Paní učitelka si stoupla na židli, celkem 3x upustila zároveň obě krabičky zápalek. Totéž opakovala s ostatními dvojicemi předmětů. Jirka opakoval tentýž pokus, ale předměty upustil z okna třídy.

Pozorování: Předměty dopadly na podlahu (zem) ve stejném okamžiku. Malé odchylky způsobil odpor vzduchu a vítr.

 Poznatky:

V roce 1971 nechal astronaut David Scott na Měsíci spadnout pírko a kladivo. Na Měsíci není vzduch, který by zpomaloval pád předmětů. Pírko a kladivo se dotkly povrchu Měsíce ve stejný okamžik!

Legenda praví, že Isaac Newton se začal zabývat studiem gravitace ve chvíli, kdy mu při sezení pod stromem spadlo jablko na hlavu. Všiml si tehdy, že existuje jakási tajemná síla, která všechny předměty přitahuje k povrchu zemskému – GRAVITAČNÍ SÍLA.

Všechna tělesa mající nějakou hmotu (jablko, člověk, planeta…), mají schopnost přitahovat k sobě jiná hmotná tělesa. Čím větší je hmota, tím větší je přitažlivá síla.

Galileo GALILEI na počátku 17. století jako první popsal jednu ze základních vlastností gravitační síly: všechna tělesa mají během volného pádu stejné zrychlení.

Tíha a hmotnost jsou dva různé pojmy. 

HMOTNOST – označuje množství hmoty, které těleso tvoří, a nemění se s ohledem na místo, kde se toto těleso nachází (na naší planetě, na Měsíci, ve vesmíru)

TÍHA – označuje sílu, s níž je určité těleso přitahováno, a liší na různých místech v závislosti na gravitaci.
TŘENÍ A SETRVAČNOST
Pomůcky: hrnek, kousek čtvrtky, desetikoruna

Průběh pokusu: Na hrnek jsme položili čtvrtku a na ní desetikorunu. Postupně se všichni snažili co nejrychleji trhnout čtvrtkou. Ve většině případů spadla desetikoruna do hrnku.
Pomůcky: Šátek, hrnek, mince, stůl

Průběh pokusu: Na stůl jsme dali šátek (jako ubrus), na něj pak postavili hrnek a položili minci. Snažili jsme se co nejrychleji zatáhnout za šátek. Mince i hrnek zůstaly na svém místě.
Poznatky:
Zrychlující síla působí na čtvrtku (ubrus), ale ne na minci či hrnek. Pokud je třecí síla slabá, předměty zůstanou v klidu ze SETRVAČNOSTI. Pokud ovšem naopak síla, kterou zatáhnu za čtvrtku (ubrus), slabá, tření je dostatečně silné na to, aby sílu předalo i předmětům. 

Pokud nezačne působit vnější síla, naše tělo a další předměty mají tendenci:

Setrvávat v klidu, pokud jsou v klidu. 

Setrvávat v pohybu, pokud jsou v pohybu.

Pomůcky: Kladka zavěšená u stropu třídy, lano, sedák
Průběh pokusu:  Kdo chtěl, mohl se pokusit vytáhnout sám sebe na sedáku ke stropu třídy.

Kladka je stroj, ve kterém se lano pohybuje tam a zpět přes kola, která mají jednu nebo více drážek. Na jednom konci lana je zavěšeno břemeno a za druhý konec táhneme, abychom břemenem pohnuli nebo ho zvedli. 

Jednoduché kladky mají jen jedno kolo, Tyto kladky MĚNÍ SMĚR, kterým působí síla, ale nezvětšují ji. 

Kladky s více než jedním kolem jsou schopny sílu zvětšit. 

Archimédes sestrojil kladkostroj s mnoha kladkami a mohl táhnout loď po souši pouze svou vlastní silou.

Kladka umožňuje malé síle překonat velkou tíhu břemene, neboť působí po delší dráze. 

Pomůcky: Široká houpačka na dětském hřišti
Průběh pokusu: Na jedno rameno houpačky si stoupl Matyáš – byl břemeno, které jsme chtěli zvednout.  

Pomůcky: Kniha, dřevěné pravítko, láhev s vodou jako pevný bod

Průběh pokusu: Nejprve jsme použili pravítko jako páčidlo a snažili se knihu zvednout. Potom jsme knihu zvedali jako břemeno tak, že jsme pravítko položili přes pevný bod. 
Páka se skládá z tyče (ramene), která se otáčí kolem pevného bodu (střed otáčení).

Co se ušetří na vynaložené síle, to se musí přidat na dráze. Abychom zvedli těžké břemeno, musíme na druhém konci tyče působit po dráze delší, než o kterou se břemeno zvedne.

Dú: Napiš, jaké jednoduché nástroje na principu páky máte doma:

Mechanika – nauka pojednávající o mechanickém pohybu těles.

Jde o změnu polohy tělesa vzhledem k jiným tělesům v prostoru a čase.

Chceme – li uvést těleso do pohybu nebo je zastavit, působíme silami.

Setrvačnost, tření i tíha jsou síly.

Síla má velikost, směr a orientaci.

Síla značíme písmenem  F, měříme v newtonech (N) pomocí siloměru.

1 N = 100 g

(čti jeden ňůtn se rovná sto gramů)

Pomůcky: Kuchyňská váha, siloměr, různé potraviny – mouka, těstoviny, sušenka, krém v prášku, kečup, věnečky, konzerva s broskvemi, povidla, igelitový pytlík.
Průběh pokusu:  Nejprve jsme zvážili všechny potraviny na kuchyňské váze, potom jsme změřili jejich tíhu pomocí siloměru a igelitového pytlíku. Porovnali jsme obě naměřené hodnoty a zjistili, že 100g = 1N.

Každá trojice žáků si vybrala 5 libovolných předmětů a zopakovala pokus jako samostatnou práci:

Dú: Prolistuj (přečti si) celý sešit a zopakuj vše, co jsme se v minulých dvou týdnech naučili. 

Nikdo dnes s jistotou neví, jakým způsobem Egypťané přenášeli obrovské kamenné kvádry při stavbě pyramid. Pravděpodobně používali šikmou rampu neboli NAKLONĚNOU ROVINU. Možná, že stavěli tyto rampy ze země kolem zvyšujících se pyramid a vytahovali kvádry po nich. Síla, která je zapotřebí k tažení kvádru po hladkém svahu, je menší, než tíhová síla tohoto kvádru. Musíme jej však táhnout po delší dráze. Podobné je to s klikatou silnicí, která vede po úbočí hory.

Nakloněná rovina se nachází v mnoha podobách. Nejběžnější z nich je KLÍN. Sekera je ostrý klín, který je upevněn k rukojeti. Hlava sekery umožňuje, aby malá síla – máchnutí sekerou – vytvořila velkou sílu, kdy čepel protíná nebo odděluje dvě plochy.

Klín může rozštípnout dřevo, neboť přeměňuje sílu působící dolů na síly působící do stran. 

Šrouby a vruty jsou též nakloněné roviny. Nakloněná rovina je ovinuta kolem válečku. 

Archimédova spirála je typ nakloněné roviny, kdy spirála uvnitř roury otáčením čerpá vodu do výše.

Pomůcky: pytlíček s rýží

Průběh pokusu: Paní učitelka hodila pytlíček s rýží žákyni. Pytlíček s rýží nejprve stoupal vzhůru, pak klesal k zemi.

Pomůcky: žádné
Průběh pokusu: Paní učitelka vyzvala žáky, aby s ní pohnuli jako s břemenem. Jedna žákyně paní učitelku tlačila. Druhá ji tahala za ruku, žák ji vytlačil z místa kytarou. Všichni museli vyvinout určitou sílu, aby se paní učitelka dostala do pohybu.

Poznámka: Žáci mohou vymyslet nejrůznější způsoby, zápis je třeba podle dané situace upravit.

Poznatky:
Tělesa mohou být v klidu nebo v pohybu. Klid a pohyb tělesa jsou RELATIVNÍ. Závisí na tom, z jakého místa jej pozorujeme.

Pohyby hmotných těles závisí na tvaru dráhy. 

Nezapomínejme, že se Země otáčí kolem své osy a kolem Slunce.

Dú: Zamysli se a napiš, na jakou práci potřebuješ doma největší sílu.

RYCHLOST
Pomůcky: pytlíček s rýží, stopky, pásmo

Průběh pokusu: Pásmem jsme změřili délku chodby. Úkolem bylo přemístit jakýmkoli způsobem pytlík s rýží z jednoho konce chodby na druhý. Měřili jsme čas.

Pozorování: Každý žák zvolil svůj vlastní způsob přemisťování pytlíku. Někdo házel, jiný s pytlíkem běžel nebo jej kopal před sebou. Podle změřeného času jsme mohli vypočítat, jakou průměrnou rychlostí se pytlíček pohyboval.

 Poznatky:

Rychlost nám sděluje, jakým způsobem se mění poloha tělesa v čase. 

Dělíme ji na okamžitou rychlost a rychlost průměrnou.

Označujeme ji v a udáváme v m/s – metrech za sekundu nebo v km/h – kilometrech za hodinu.

Rychlost můžeme vypočítat, když „dráhu vydělíme časem“.

Rychlost = dráha : čas

SKUPENSTVÍ LÁTEK, TERMIKA
Pevné látky

Pevné látky se odlišují od kapalin i plynů svým stálým tvarem. Působením sil se však může tvar pevných látek měnit. Stlačováním lze dosáhnout malého zmenšení objemu těchto látek. Většina pevných látek se zahříváním mění v kapaliny a po dalším zvýšení teploty na plyny. Některé pevné látky tvoří krystaly.

Pevné látky mají své vlastnosti: PEVNOST, TVRDOST, PRUŽNOST, TVÁRNOST A KŘEHKOST.

Kapaliny
Kapaliny mění tvar podle nádoby, ve které jsou. Stlačováním ani roztahováním nelze měnit jejich objem. Při zahřátí se objem kapalin zvětšuje, po zvýšení teploty se mění v plyny. Kapaliny mohou rozpouštět pevné látky (sůl se rozpustí v polévce). 

Plyny

Vědci se snažili objasnit podstatu plynů, zjistili, že vzduch není jen prázdný prostor. Vzduch je směs různých plynů, které lze od sebe oddělit. Existence částic vzduchu potvrzuje i pozorování účinků silného větru – stromy se ohýbají a na vodě se tvoří pěna.
Pomůcky: tři kádinky, teplá voda, studená voda, led

Průběh pokusu: Postupně jsme ponořovali ruce do kádinek s teplou, studenou vodou a ledem. V kádince s ledem nás ruka studila. Po okamžitém ponoření do studené vody se zdála studená voda teplou, měli jsme příjemný pocit. V kádince s teplou vodou nás se nám ruka pěkně zahřála, okamžité ponoření ruky do studené vody bylo nepříjemné, voda studila.

Poznatek: Náš hmat nás vždy informuje o změnách teploty, každý člověk má pocity a prožitky rozdílné. Pro přesná měření teploty je třeba použít teploměr.

Pomůcky: dvě Erlenmayerovy baňky, jedna kádinka, pipeta, lahvička inkoustu, led, horká a studená voda.

Průběh pokusu: Do baněk s horkou a ledovou vodou a kádinky se studenou vodou jsme postupně kapali inkoust pomocí pipety. V horké vodě se inkoust šířil rychle, v ledové pomalu. Barvil vodu modře.

Poznatek: Více tepla znamená větší pohyb.

Pomůcky: Stejné jako u pokusu číslo 3, pouze místo inkoustu jsme použili manganistan draselný.

Průběh pokusu: Do baněk s horkou a ledovou vodou a kádinky se studenou vodou jsme postupně sypali lžičkou manganistan draselný. V horké vodě se manganistan rychle rozpouštěl, v ledové klesal ke dnu a rozpouštěl se pomaleji. Barvil vodu fialově.

Poznatek: Více tepla znamená větší pohyb.

Pomůcky: Kostka ledu

Průběh pokusu: Štípli jsme se do hřbetu ruky. Na místě štípnutí jsme podrželi chvíli kostku ledu. Opět jsme se štípli do ruky. Druhé štípnutí nebylo vůbec cítit nebo bylo cítit méně.

Poznatek: Ochlazením se ztrácí cit.

Voda je úžasná látka. Všechno živé potřebuje k životu vodu. Při životě se udržíme mnohem déle bez jídla než bez vody. Voda dovede změnit tvář krajiny. Oceány a moře pokrývají skoro tři čtvrtiny zemského povrchu. Vodu si běžně představujeme jako kapalinu, ale má ještě dvě další podoby. Jaké?

Dú: Zapiš názvy tří skupenství vody:

Kapalina:

Pevná látka:

Plynná látka:

Přečti si a zopakuj, co víš:

V průběhu roku se střídají chladnější a teplejší období. Léto je nejteplejší a zima nejstudenější.
Den je teplejší, noc chladnější.
Slunce daruje Zemi světlo a teplo.
Různé látky při různých teplotách tuhnou a vypařují se. Mění se v pevnou, tekutou nebo dokonce plynnou látku.

TEPLO je předpokladem života a hraje velkou roli v organismu živočichů. Chladnokrevní živočichové jsou závislí na teplotě prostředí (ryby, plazi), teplokrevní (ptáci, savci) ne. 

Člověk má nejdokonalejší tepelný organismus ze všech živočichů. Má stálou teplotu těla a dokáže si ji udržet i ve velkém horku a mrazu.

Některé látky dokážou vést teplo. Těmto látkám říkáme VODIČE (kovy: měď, hliník, stříbro, železo…).

Látky, které teplo nevedou, nazýváme IZOLANTY (sklo, dřevo, guma).

DÚ:

Napiš, kde lze vlastnosti izolantů využít:

Pomůcky: tři kádinky, vařící voda, voda z kohoutku, led, teploměry

Průběh pokusu: Do kádinek s vařící, studenou vodou a ledem jsme ponořili teploměry. Po chvíli jsme přečetli údaje.

Vařící voda měla:

Voda z kohoutku měla:

Led měl:

Poznatek: Teploměry měly různé stupnice podle toho, co se jimi měří. Venkovní teploměr má nulu uprostřed a ukazuje až 50°C nebo – 50°C. Zavařovací teploměr má stupnici od 40°C do 150°C. Uvnitř teploměru byla rtuť nebo obarvený líh. Ukázali jsme si i teploměry s jinými stupnicemi než Celsiovou.

Pomůcky: Kádinka, termoska, vařící voda, teploměr.

Průběh pokusu: Vařící vodu jsme nalili do kádinky i termosky a změřili teplotu. Voda měla 90°C. Po hodině jsme teplotu přeměřili.

Voda v kádince měla:

Voda v termosce měla:
Poznatek: Termoska udržela teplotu. 

Pomůcky: kovová koule na řetízku, kovový kruh, lihový kahan, sirky

Průběh pokusu:  Kovovou kouli jsme protahovali kruhem. Zahřívali jsme kouli nad lihovým kahanem. Po zahřátí koule kruhem neprošla.

Poznatek: Látky zahříváním zvyšují svůj objem.

Pomůcky: Kříž z třech různých kovů, lihový kahan, sirky

Průběh pokusu: Na kovový kříž jsme dali sirky a zahřívali jsme nad lihovým kahanem. Po dlouhé době začala jedna ze sirek doutnat.

Sirky měly jedna po druhé hořet, ale pokus se nepovedl.

Poznatek: Některé pevné látky vedou teplo.

Pomůcky:  Nůžky, papír, tužka, nit, svíčka a sirky

Průběh pokusu: Z papíru jsme vystřihli spirálu a v jejím středu připevnili provázek. Spirálu jsme drželi za provázek nad zapálenou svíčkou. Spirála se začala točit. Totéž jsme pozorovali i při zavěšení rozstříhaného víčka od zavařovací sklenice.

Poznatek: Teplý vzduch dal do pohybu spirálu.
HMAT je lidský smysl. Poznáme jím, zda jsou předměty teplé či chladné.

Jak teplá je látka měříme pomocí TEPLOMĚRU.

Existují různé druhy teploměrů. Nejvíce používáme teploměry pokojové, venkovní a lékařské.

Pomocí tepla mění látky svoje skupenství.

DÚ: Jaké znáš zdroje tepla?

Další příklady domácích úkolů:
Dú: Měř teploty:

Dnes v ________ hodin jsem měl(a) teplotu __________°C.

Dnes v ________ hodin bylo venku _________°C.

Dnes v ________ hodin jsme měli doma ________ ° C.

Dú: Zjisti, kdo má doma nejteplejší a nejstudenější ruce.

Nejteplejší ruce má:

Nejstudenější ruce má:

Dú: Co vše dokážeme silou? (Co vše může síla?)

Dú: Podívej se doma z okna a napiš do sešitu, jaká tělesa vidíš (můžeš napsat i jestli byla v klidu nebo v pohybu vzhledem k tobě).

Dú:

Uveď příklad, kdy síla uvádí těleso do pohybu:

Uveď příklad, kdy síla těleso zastavuje:

Uveď příklad, kdy síla změní tvar tělesa:

MAGNETISMUS

Pomůcky: Magnet, kancelářské svorky, sponky

Průběh pokusu: Kancelářské svorky i špendlíky magnet přitahoval. Přitahoval i různé předměty ve třídě, které obsahovaly železo (nohy od židle, nůžky, vrut v nástěnce, svorka na kreslící desce, topení).

Poznatek: Magnet přitahuje všechny železné předměty nebo předměty s příměsí železa.

Již v dobách starověku přišli lidé na to, že existuje kámen, který přitahuje železné předměty, a když plave na hladině, nasměruje se vždy severojižním směrem.

Jmenuje se MAGNETIT (MAGNETOVEC).

Jako obrovský magnet se chová i naše Země. 

Dú: Máte doma někde magnet? Napiš jeho využití:

Pomůcky: dva magnety

Průběh pokusu: Přikládali jsme dva magnety k sobě nejprve červenými konci, pak modrými a nakonec modrým a červeným koncem. Dva stejnobarevné konce se odpuzovaly, různobarevné přitahovaly. 

Poznatek:  Každý magnet má dva póly. Stejné póly dvou magnetů se odpuzují, opačné přitahují. 

Dva póly nazýváme severní a jižní pól (severní pól magnetu ukazuje přibližně na sever a jižní pól magnetu na jih).

Pomůcky: Dva magnety, papír, desky, víčko.

Průběh pokusu: Mezi dva magnety jsme vkládali různé překážky. 

Poznatek: Magnetická síla působí přes různé překážky. Záleží na síle magnetu i překážky.

Pomůcky: Magnet, nůžky, špendlíky, kancelářské svorky

Průběh pokusu: Několikrát jsme přejeli nůžky magnetem. Na nůžky se přichytily svorky i špendlíky. 

Poznatek: Nůžky i jiné kovové předměty lze zmagnetizovat. 

Pomůcky: Magnet, jehla, korek, hrnec s vodou.

Průběh pokusu: Zmagnetizovanou jehlu jsme položili na korek a ten vložili do hrnce s vodou. 

Poznatek: 

ELEKTŘINA
Blesk

Blesk, který za bouřky protne oblohu, je jedním z nejviditelnějších projevů elektřiny. Je výsledkem vybití elektrického náboje v mraku. Energie výboje je tak veliká, že vznikne velká jiskra, kterou doprovází světlo, teplo a zvuk (hrom). 

Blesk může zničit budovy, zabít lidi i zapálit strom. Pozorování a zkoumání blesku vedlo vědce k odhalování tajemství elektrického výboje.

Světlo se šíří miliónkrát rychleji než zvuk, proto je mezi bleskem a hřměním časový rozdíl. 

Benjamin Franklin

Franklin chtěl shromáždit elektřinu z blesku. Pouštěl v bouřce draka. Elektrický náboj sbíhal po drátu a mokrém provázku, na jehož konci byl přivázán klíč. Vlákna provázku se odpuzovala. Mezi klíčem a předměty na zemi přeskakovaly jiskry. 

Prokop Diviš

Roku 1750 se Prokop Diviš začal zabývat myšlenkou sestrojit zařízení, které by odnímalo z bouřkových mraků blesky. Sestrojil roku 1754 první uzemněný bleskosvod na světě. Bleskosvod umístil Diviš na věž kostela v Příměticích. 

Studoval i vliv elektřiny na rostliny a využití elektřiny k léčení.

Pomůcky: pravítko, peříčka, ovčí rouno, brčka, natrhané papírky, hedvábný šátek, skleněná trubička

Průběh pokusu: Pravítko jsme třeli ovčím rounem. Přiblížili jsme je k peříčkům. Peříčka se přichytila na pravítko. Totéž jsme zkusili s brčky a papírky. Skleněnou trubičku jsme třeli hedvábným šátkem. I ke skleněné trubičce se papírky přichytávali.
Poznatek: 

Pomůcky: hřeben, vlasy, natrhané papírky, peříčka
Průběh pokusu:  Hřebenem jsme rozčesali vlasy. Na hřeben se přichytávali peříčka i papírky.

Poznatek: 
Pomůcky: pravítko, pruhy igelitového obalu, brčka

Průběh pokusu: Pruh igelitového obalu jsme třeli o tričko a zavěsili jsme jej na pravítko (brčko). Pruhy se od sebe vzdalovaly.

Poznatek:
Pomůcky: nafukovací balónky

Průběh pokusu: Každý dostal nafukovací balónek.  Balónek jsme nafoukli, zavázali a třeli o tričko, mikinu nebo ovčí rouno. Balónky jsme přiblížili ke stěně třídy. Některé balónky se ke stěně přichytily, jiné spadly na zem. Poslední balónek spadl asi za 20 minut. 

Pomůcky: brčko, ebonitová tyč, ovčí rouno, tekoucí voda

Průběh pokusu: Třeli jsme brčko ovčím rounem a přiblížili jsme jej k tekoucí vodě. Stejný pokus jsme opakovali s ebonitovou tyčí. Tok vody se vychýlil ze svého směru.

Pomůcky: Wimshurstův přístroj

Průběh pokusu:  Wimshurstův přístroj jsme postavili na lavici a točili klikou. Mezi dvěma rameny s kuličkami přeskakovaly malé jiskry (blesky). 

Poznatek: Wimshurstův přístroj se mnoho let používal na vytváření elektrického náboje. Otáčením kliky se dají do pohybu dva kotouče, které se otáčejí v protisměru. Kovové kartáčky sbírají náboj do leydenských lahví. Když se vytvoří dostatečné množství náboje, přeskočí jiskra mezi vybíjejícími kuličkami. 

LEYDENSKÁ LÁHEV se používala pro ukládání elektrického náboje. Náboj proudil po řetízku do kovové vrstvy uvnitř láhve a neměl, díky skleněné vrstvě, kudy uniknout. Leydenská láhev byl prvním typem KONDENZÁTORU.

V roce 590 před Kristem zjistil Thálés z Milétu, že JANTAR třený vlnou přitahuje lehké předměty. O dva tisíce let později to po něm zopakoval lékař Gilbert a viděl, že tahle tajemná síla přitahuje i to, nač magnet nestačí. Nevěděl, co je to za sílu, ale pojmenoval ji podle řeckého názvu pro jantar – ELEKTRON.

Elektřina je síla, která přitahuje nebo odpuzuje různé předměty. Tato síla vzniká při tření suchých a tvrdých předmětů. Třením dostává předmět elektrický náboj (zelektrizujeme ho). 

Předmět může mít kladný nebo záporný elektrický náboj.

V 18. století mnoho vědců experimentovalo s elektrickým nábojem v laboratoři. Elektřina nebyla využívána. Vědci pozorovali elektrické jiskry a sledovali chování náboje v různých látkách. Jelikož elektřinu není vidět, bylo nutné zkonstruovat přístroje, kterými by bylo možné ji zjišťovat a měřit. Zpočátku bylo získávání poznatků nahodilé. Nebyl žádný způsob, jak tvořit elektrický proud. To umožnilo až vynalezení elektrické baterie.

V roce 590 před Kristem zjistil Thálés z Milétu, že JANTAR třený vlnou přitahuje lehké předměty. O dva tisíce let později to po něm zopakoval lékař Gilbert a viděl, že tahle tajemná síla přitahuje i to, nač magnet nestačí. Nevěděl, co je to za sílu, ale pojmenoval ji podle řeckého názvu pro jantar – ELEKTRON.

Elektřina je síla, která přitahuje nebo odpuzuje různé předměty. Tato síla vzniká při tření suchých a tvrdých předmětů. Třením dostává předmět elektrický náboj (zelektrizujeme ho). 

Předmět může mít kladný nebo záporný elektrický náboj.

V 18. století mnoho vědců experimentovalo s elektrickým nábojem v laboratoři. Elektřina nebyla využívána. Vědci pozorovali elektrické jiskry a sledovali chování náboje v různých látkách. Jelikož elektřinu není vidět, bylo nutné zkonstruovat přístroje, kterými by bylo možné ji zjišťovat a měřit. Zpočátku bylo získávání poznatků nahodilé. Nebyl žádný způsob, jak tvořit elektrický proud. To umožnilo až vynalezení elektrické baterie.

Charles de Coulomb

Jako první z vědců v 18. století zjišťoval zákonitosti, jimiž se elektrický náboj řídí. Pomocí zkroucení drátku nebo vlákna prováděl měření přitažlivých a odpudivých sil, kterými na sebe náboje působily. Našel vztah mezi elektrickým nábojem a elektrickou silou.

Luigi Galvani

Zkoumal účinky elektrického náboje z leydenských lahví na živočichy. Usoudil, že ve svalech žáby je elektřina. 

Dnes víme, že chemické látky v nervech a svalech, jsou-li umístěny mezi kovové předměty, vyvolávají elektrochemickou reakci a tak vytvářejí elektrický ČLÁNEK. 

Alessandro Volta

Slyšel o Galvaniho výzkumech a nesouhlasil s původem elektřiny ve svalech žáby. V roce 1800 oznámil, že nalezl nový zdroj, který bude vyrábět elektřinu nepřetržitě (na rozdíl od leydenské láhve, která se po vybití musela vždy znovu nabít). Ze zinkových, měděných a plstěných  

kotoučků (provlhčených solným roztokem nebo octem) vytvořil VOLTŮV SLOUP, první elektrický článek. Zvýšením účinku celého zařízení vytvořil i první BATERII složenou z článků.

Nejjednodušším článkem, který vyrábí elektřinu, jsou dvě desky různých kovů vložené do vhodné kapaliny. Tyto desky nazýváme ELEKTRODY.

ANODA

KATODA

ELEKTROLYT 
Pomůcky: Plochá baterie, prkénko s objímkou, žárovka, dva drátky, šroubovák, vypínač

Průběh pokusu: Žárovku v objímce, drátky, vypínač a baterii jsme spojili do elektrického obvodu. Žárovka se rozsvítila.

Pomůcky: Elektrický obvod z předchozího pokusu, další drátky

Průběh pokusu:  Pomocí drátků jsme postupně prodlužovali elektrický obvod. Čím byly drátky obvodu delší, tím slaběji svítila žárovka.
Pomůcky: Elektrický obvod z předchozího pokusu, dřívko, skleněná tyčinka, nůžky, kladívko, šroubovák, kámen, brčko

Průběh pokusu: Část elektrického obvodu jsme nahrazovali různými předměty.

Žárovka svítila: 

Žárovka nesvítila:

Pomůcky: Plochá baterie, prkénka s objímkou, žárovky, drátky, šroubovák

Průběh pokusu: Zapojili jsme všechny žárovky za sebou do jednoho obvodu. 

Pozorování: Žárovky svítily méně, když jedna žárovka praskne, všechny ostatní zhasnou. 

Tomuto zapojení říkáme SÉRIOVÉ, jsou takto zapojeny např. žárovky na vánočním stromečku.

Pomůcky: Plochá baterie, prkénka s objímkou, žárovky, drátky, šroubovák

Průběh pokusu: Žárovky jsme zapojili vedle sebe podle obrázku.

Pozorování: Žárovky svítí stejně silně, když jedna praskne, druhá svítí dál.

Tomuto zapojení říkáme PARALELNÍ, takto jsou zapojeny všechny spotřebiče v domácnostech.

Pomůcky: citrón, měděný plíšek, zinkový plíšek

Průběh pokusu: Citrón jsme pomačkali v ruce. Do citrónu jsme zapíchali oba plíšky kousek od sebe. Dobrovolníci se dotkli jazykem obou plíšků zároveň. Cítili jsme brnění.
Pomůcky: Plochá baterie, žárovka
Průběh pokusu: Pokusili jsme se rozsvítit žárovku pomocí baterie.

Pomůcky: kompas, drátek bez izolace, baterie

Průběh pokusu: Drátek připojený k baterii jsme položili přes kompas. Střelka kompasu se začala pohybovat.

Poznatek: Protékající elektrický proud vytváří magnetické pole.

Pomůcky: elektromagnet, kancelářské sponky
Průběh pokusu:  Vyzkoušeli jsme školní model elektromagnetu. Při zapnutí funguje jako magnet, kovové kancelářské sponky se k němu přichytily. Po vypnutí elektromagnetu kancelářské sponky opět odpadly.

Pomůcky: Hřebík, měděný drátek, baterie

Průběh pokusu: Hřebík jsme obtočili měděným drátem. Oba konce drátu jsme připojili k baterii. Hřebík s drátem začal fungovat jako elektromagnet.

Pomůcky:  Kádinka s roztokem síranu měďnatého, baterie, drátky, měděný plíšek, klíč

Průběh pokusu: Do kádinky se síranem měďnatým jsme vložili klíč a měděný plíšek na drátcích a připojili k baterii. Klíč se pokryl mědí.
Poznatek: Chemický rozklad látek pomocí elektrického proudu se nazývá ELEKTOLÝZA.

Pomůcky: Plochá baterie, drátky, zvonek
Průběh pokusu:  Pomocí drátků jsme zapojili zvonek k baterii. Zvonek zvonil.

Do domácností, kanceláří i továren byla elektřina poprvé rozváděna v 80. letech 19. století. Nejvíce se používala k osvětlování. Léta trvalo, než se položil dostatek kabelů a postavilo množství elektráren. Dostupné všem bylo elektrické světlo teprve po roce 1920.

Dnes elektřina pohání stroje, vyrábí světlo a teplo. Elektronika využívá elektřinu k přenosu informací a ovládání různých zařízení. Televize, počítače, telefony-to vše jsou elektronická zařízení. Každé z nich má několik speciálně navržených složitých obvodů, které vykonávají různé funkce. Takový obvod vzniká pospojováním drobných elektronických součástek podle předem daného schématu. Tyto součástky mají za úkol řídit tok elektrického proudu v obvodu tak, abychom ho mohli v jiných částech zařízení měnit například na hlas (telefon) nebo na číslo (počítač). Základní elektronickou součástkou je TRANZISTOR. V počítači jsou tisíce drobných elektronických obvodů.

Georg Ohm

Ohm zjistil, že každá látka klade procházejícímu proudu určitý, někdy velice malý, odpor. Ukázal, že delší drát má větší elektrický odpor než kratší drát ze stejné látky a se stejným průměrem. Dále zjistil, že čím má vodič zapojený v obvodu větší elektrický odpor, tím větší NAPĚTÍ musí být na jeho koncích, aby vodičem protékal stejně velký proud. Ohmův zákon je vztah mezi napětím, proudem a odporem u kovových vodičů.

Christian Oersted

Oersted se svým výzkumem zasloužil o objevení souvislosti mezi elektřinou a magnetismem. Všiml si, že byl-li drát, kterým protékal elektrický proud, umístěn v blízkosti kompasu, působil na jeho střelku.

André-Marie Ampére

Ampére Oerstedovi nevěřil, ale pomocí pokusů se přesvědčil, že má pravdu. Oerstedovy objevy více propracoval, dokázal, že síla magnetického pole se zvyšuje, pokud vzrůstá velikost proudu. Na základě jeho práce vzniklo mnoho praktických vynálezů – například telegraf a elektromagnet. Na jeho počest byla jednotka elektrického proudu pojmenována ampér.

Elektromagnety se staly základními součástmi elektrických strojů.

Lidé, kteří se snažili elektřinu prakticky využít, byli pokládáni za snílky. Elektřina se stala široce dostupnou až poté, co byly v 19. století zkonstruovány výkonné GENERÁTORY. Postupně byly budovány velké elektrárny.

Jaké typy elektráren znáš? 

Michael Faraday
Faraday provedl mnoho pokusů s magnety a cívkami, snažil se najít způsob, jak využít magnetického pole k výrobě elektrického proudu. 

Zasouval a vysouval tyčový magnet z cívky a zjistil, že při tomto pohybu vzniká elektrický proud. Směr elektrického proudu závisí na směru, kterým se magnet pohybuje. Tomuto jevu se říká MAGNETICKÁ INDUKCE. 

Byl to nesmírně důležitý objev. Až dosud se vyráběl elektrický proud elektrickými články (bateriemi). Takovému proudu říkáme STEJNOSMĚRNÝ PROUD.

Faraday nalezl cestu, pro přeměnu mechanické energie v elektrickou. Při vysunování a zasunování magnetu do cívky protéká proud nejdříve jedním a pak druhým směrem. Tomuto proudu říkáme STŘÍDAVÝ PROUD.

Když začal pohyb magnetu zajišťovat stroj, vznikl první GENERÁTOR – stroj na výrobu elektrické energie.

ROZVOD ELEKTRICKÉ ENERGIE

Nejdůležitějším zdrojem elektrického proudu je ROZVODNÁ SÍŤ. Elektrická energie se vyrábí v elektrárnách a je přenášena do bytů, úřadů i továren. 

Od elektráren se vede proud do různých míst DÁLKOVÝM VEDENÍM pod velmi vysokým napětím. Elektrický proud se z dálkového vedení odvádí do transformačních stanic, kde se napětí pomocí transformátorů snižuje. Proud o nízkém napětí se dále odvádí ke spotřebitelům, obvykle zemními kabely, někdy i vzdušným vedením. 

Množství spotřebované elektřiny měříme elektroměrem. 

DÚ: Napiš, co vše můžeš dělat díky elektřině.

Elektrony jsou hmotné částice, které mají záporný elektrický náboj.

ELEKTRICKÝ PROUD

Množství elektronů, které proteče vodičem za jednotku času.

1 Ampér znamená průtok 6 bilionů elektronů za sekundu.

ELEKTRICKÝ ODPOR

Proud neprochází všude snadno, vodiče kladou odpor. 

Delší vodiče kladou větší odpor než krátké.

Tlusté vodiče kladou menší odpor než tenké.

Různé materiály mají různý odpor.

ELEKTRICKÉ NAPĚTÍ

Napětí vzniká mezi oběma póly elektrického článku. Je to energie, kterou mají elektrony v elektrickém obvodu. 

1 Volt znamená, že 6 000 000 000 000 elektronů má energii 1 J (džaul).

Elektrony jsou hmotné částice, které mají záporný elektrický náboj.

ELEKTRICKÝ PROUD
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ELEKTRICKÝ ODPOR

Proud neprochází všude snadno, vodiče kladou odpor. 

Delší vodiče kladou větší odpor než krátké.

Tlusté vodiče kladou menší odpor než tenké.

Různé materiály mají různý odpor.

ELEKTRICKÉ NAPĚTÍ
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PARNÍ STROJ, MOTORY
AUTA A LETADLA

Pomůcky: Kádinka s vodou, zkumavka, gumová zátka, stojan, lihový kahan, zápalky, ochranné štíty

Průběh pokusu: Do zkumavky jsme nalili vodu a zazátkovali jsme ji. Zahřívali jsme zkumavku ve stojanu nad lihovým kahanem.

Pozorování:  Voda ve zkumavce začala vřít, pára vyrazila zátku, ta vyletěla vysoko do vzduchu.

Poznali jsme sílu páry.

Pomůcky: Kádinka s vodou, baňka, gumová zátka s otvorem, skleněná trubička, stojan, lihový kahan, zápalky, ochranné štíty, větrník.

Průběh pokusu: Do baňky jsme nalili vodu a zazátkovali jsme ji zátkou s otvorem a skleněnou trubičkou. Zahřívali jsme baňku ve stojanu nad lihovým kahanem.

Pozorování:  Voda v baňce začala vřít, pára unikala z baňky skleněnou trubičkou. Větrník se měl roztočit, ale byl příliš velký.

Parní stroje využívají tlak páry, který pohybuje PÍSTEM ve válci. Pára vzniká v kotli s vodou, pod nímž se topí. Posuvný pohyb pístu se převádí na pohyb otáčivý. 

Zdokonalení parního stroje a jeho využívání znamenalo počátek průmyslové revoluce v 19. století. Toto století nazýváme stoletím páry. Parní stroj odstranil závislost na vodní energii a tím umožnil například stavět továrny tam, kde byly nejlepší podmínky. Našel své uplatnění v průmyslu i dopravě.

Thomas Savery

V roce 1702 sestrojil stroj na čerpání vody „pomocí ohně“. Poprvé byla využita pára pro nějakou práci.
Thomas Newcomen

V roce 1712 postavil první funkční parní stroj, který sloužil k čerpání vody z dolů.

James Watt

Roku 1785 vylepšil Newcomenův parní stroj o převod posuvného pohybu v otáčivý, rozdělil válec na dva (válec s horkou parou a ochlazovací). Zvýšil výkon parního stroje, ten se mohl začít využívat v různých průmyslových odvětvích. 

Richard Trevithick

Roku 1804 sestrojil první parní lokomotivu pro přepravu uhlí a později také paroloď.

Georg  Stephenson
Sestrojil v roce 1814 parní lokomotivu pro přepravu lidí, v roce 1825 pak byla zahájena pravidelná železniční doprava mezi Stocktonem a Darlingtonem.

Josef Božek

V roce 1816 předváděl v pražské Stromovce svůj parovůz, později i paroloď.

Robert Fulton

V roce 1807 sestavil první skutečně funkční parník. 

Parsons a Laval
Sestrojili parní turbínu, jejíž lopatky roztáčela vodní pára bezprostředně, podobně jako voda roztáčí mlýnská kola. Parní turbíny jsou mnohem výkonnější než parní stroje a jejich provoz je levnější. Byly využívány např. k pohonu lodí, později též na výrobu elektřiny.
První auta, v Anglii nazývaná bezpotahové vozy, měla mnoho nedostatků. Byla pomalá, nepohodlná a těžko ovladatelná. 

Dnes se auta vyznačují jak pohodlím, tak spolehlivostí. Jsou poháněna motory s vnitřním spalováním. Palivo se spaluje uvnitř válců na rozdíl od parních strojů, kde se palivo spaluje vně.
Spalovací motory lze rozdělit na dva nejčastěji používané:

ZÁŽEHOVÝ MOTOR

Je motor, u něhož je směs paliva a vzduchu ve válci zapálena elektrickou jiskrou, kterou obvykle vytvoří zapalovací svíčka.

Nejčastějším palivem zážehových motorů je BENZÍN.

Dalším dělením můžeme motory rozdělit na dvoutaktní a čtyřtaktní. Počet taktů je odvozen od počtu kroků, které se opakují.

Dvoutaktní motory se využívají v zahradních strojích, sekačkách, motorových pilách, malých motocyklech. Dříve se používaly i do aut (trabant, wartburg). Do těchto motorů se kromě benzínu lije i olej.

Čtyřdobý zážehový motor je nejrozšířenější, používá se téměř všude.

VZNĚTOVÝ MOTOR 

Je motor, u něhož dochází k samovznícení vstříknutého paliva samotnou teplotou stlačeného vzduchu. 

Palivem do vznětových motorů je NAFTA.

Tyto čtyřtaktní motory se používají do autobusů a nákladních aut.

Jako dvoutaktní motor se používá například v lodích. 

Zjisti, k čemu v autě slouží: řadicí páka, volant, baterie, chladič, generátor, rozdělovač.

Etienne Lenoir

Vyrobil v roce 1859 spalovací plynový motor, první použitelný a v roce 1863 auto poháněné výbušným motorem.

Nikolaus Otto

Sestrojil roku 1876 první čtyřdobý motor, od něhož jsou odvozeny dnešní zážehové motory. 
Gottlieb Daimler

Vyrobil v letech 1883 – 86 motocykl, auto a člun s benzinovým motorem. Spolu s Fridrichem Benzem, vynálezcem a konstruktérem, se stal zakladatelem německého automobilového průmyslu. Jejich továrna MERCEDES – BENZ vyrábí luxusní vozy.
Rudolf Diesel

V letech 1893 – 7 vynalezl rovnotlaký naftový motor. V roce 1900 byl jeho motor vyznamenán na světové výstavě. Na tento motor jezdily velké lodě a od roku 1924 i automobily značky MAN.

Henry Ford

Zavedl výrobu automobilů na montážní linku a tím způsobil, že byla auta cenově dostupnější a začala konkurovat koňské dopravě.

Laurin a Klement
V roce 1905 v Mladé Boleslavi firma ukončila výrobu bicyklů a přivedla na svět svůj první automobil – VOITURETTU.
Pomůcky: Nafukovací balónky

Průběh pokusu: Nafoukli jsme různobarevné balónky, pustili je po třídě a pozorovali, kam letí.

Pozorování: Balónky létali spirálovitě v opačném směru, než proudil vzduch z balónku.

Proudové motory se využívají pro pohon letadel. Spalováním paliva vznikají plyny, které unikají tryskou v zadní části motoru do okolí. Síla vypuzující plyny z motoru je AKCE, tah motoru, síla  opačného směru je REAKCE. 

V proudovém motoru je plynová turbína a kompresor. 

Proudové motory umožňují letadlům létat nadzvukovou rychlostí.

Raketové motory jsou proudové motory, které spalují palivo s okysličovadlem. Umělé družice, kosmické sondy a lodě mohou pracovat v meziplanetárním prostoru, nepotřebují vzdušný kyslík.
Pomůcky: Nafukovací balónky

Průběh pokusu: Nafoukli jsme různobarevné balónky, pustili je po třídě a pozorovali, kam letí.

Pozorování: Balónky létali spirálovitě v opačném směru, než proudil vzduch z balónku.

Proudové motory se využívají pro pohon letadel. Spalováním paliva vznikají plyny, které unikají tryskou v zadní části motoru do okolí. Síla vypuzující plyny z motoru je AKCE, tah motoru, síla  opačného směru je REAKCE. 

V proudovém motoru je plynová turbína a kompresor. 

Proudové motory umožňují letadlům létat nadzvukovou rychlostí.

Raketové motory jsou proudové motory, které spalují palivo s okysličovadlem. Umělé družice, kosmické sondy a lodě mohou pracovat v meziplanetárním prostoru, nepotřebují vzdušný kyslík.
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